

■ Ajustare de stat de 29,5 miliarde lei plătute în 2023 pentru mediul de afaceri
PAGINA 4

■ Fotbal și film: "Generația de Aur" joacă acum pe marele ecran
PAGINA 8



■ TradeVille: Agroland are motive de optimism pentru 2024
PAGINA 9

■ Aro-Palace - profit de 35 milioane lei anul trecut, față de o pierdere în 2022
PAGINA 9

■ Studenții străini vor contribui la bugetul educației
PAGINA 10

■ "Unde dai și unde crapă": medicament dedicat astmului, eficient pentru alergii
PAGINA 10

■ Ministerul Culturii investește 3 milioane de lei în achiziția de carte
PAGINA 10

GRAM AUR = 299,7224 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,2030 RON EURO = 4,9686 RON DOLAR = 4,5785 RON

Trimiterea de trupe în Ucraina, o idee fără adepți



21 de lideri ai statelor europene membre NATO au discutat, luni, la Paris, situația Ucrainei

Declaratia președintelui francez Emmanuel Macron cuprinde la esență ideea trimiterii de trupe în Ucraina și a fost pe neașteptate pe oficialii de la București, chiar dacă la reuniunea de luni seară de la Palatul Elysee, la care a participat și președintele Klaus Iohannis nu s-a luat o decizie în acest sens, prin prima lipsă de consens.

Surse din Ministerul Apărării Naționale au spus pentru ziarul BURSA că, până acum, reprezentanții MAPN și ai Statului Major al Apărării nu au fost contactați de omologii lor din NATO sau Europa referitor la o astfel de propunere, care nu a fost discutată nici la reuniunea șefilor de stat major ai jărilor membre NATO care a avut loc la mijlocul lunii ianuarie și nici la ședința ministrilor apărării din statele aliate ce s-a desfășurat în 15 februarie la Bruxelles.

Faptul că autoritățile de la București nu au fost pregătite pentru ideea lansată de președintele francez este și din comunicatul postat ieri pe site-ul Admini-

străției Prezidențiale cu privire la participarea la evenimentul de la Paris a președintelui Klaus Iohannis document în care nu se amintește nimic despre discuția privind trimiterea de trupe în Ucraina. Singurul pasaj din comunicatul de presă care ar lăsa să se întrezărească vag faptul că s-a discutat și despre acest subiect este următorul: "În egală măsură, liderii au reconfirmat necesitatea de a continua sprijinul militar alți în plan european, cât și bilateral, fiind discutate opțiunile pentru intensificarea asistenței acordate Ucrainei. În cadrul reuniunii, au fost abordate, totodată, și implicările războiului asupra securității europene și a cursului unei acțiuni fizice pe implementarea deciziilor luate la Summitul NATO de la Vilnius. Concluzia unanimă a participanților la reuniunea de nivel înalt de la Paris a fost aceea că este necesar să fie intensificate toate eforturile pentru continuarea sprijinului multilateral acordat Ucrainei."

În rest, tăcere totală din partea președintelui Iohannis, premierului Nicolae Ciucă și ministrului Apărării Angel Tivădr și

Aurel Cazacu, expert militar:
"Trimiterea de trupe de către UE în Ucraina ar însemna trecerea într-o nouă etapă a războiului"

► pagina 3

Nicu Fălcoi, Adunarea Parlamentară a NATO:
"Nu cred că România ar trebui să trimită acum trupe în Ucraina"

► pagina 3

președintelui Senatului Nicolae Ciucă, ceea ce atrage atenția autorităților de la București, chiar dacă nu se așteptau la o astfel de declarație, nu au deosebit de înaltul în calul trimiterea de trupe în țara vecină, mulțumindu-se să mearse să mânărilor celor 15 pachete de sprijin militar conștient în echipamente și munții acordate până acum Ucrainei, potrivit autorităților de la Kiev.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

Ruinătoarele confuzii

Evenimentele care precipită asupra civilizației euro-atlantice au o multime de rădăcini și izvoare. Au, însă, și un factor comun: confuzia. De termeni, de concepte, de perspectivă, de abordare, de viziune asupra lumii, de diferențiere între ceea ce este sustenabil și ceea ce nu este, între ceea ce este folositor pentru oameni și civilizația lor, poartă germele unui viitor mai bun și ceea ce nu are aceste calități, între acceptabil și inacceptabil în politică, economie, viața socială în general. Am scris zilele trecute despre război și, aici, subiectul nu se dă dus de pe mână de lucru. Zisele Președintelui Franței, la recenta Conferință de la Paris, dedicată situației prezente și posibilităților evoluției militare și politice, generale de agresiunea Rusiei putiniene asupra Ucrainei, mă obligă să mă întorc asupra temei războiului. Într-o pură limbă de lemn, pe care noi ăștia din Est o aducem mult mai ușor decât surzile saturate de miroșurile brinzeturilor line din Hexagon, Macron ne-a fericit cu zicerea: vom face înseamnă, fără prea mari dubii, nu excludem nici posibilitatea trimiterii de trupe ale Franței, alte țări, ale NATO, de ce nu, cu toate consecințele care decurg de aici. La ce conștient e mă refer? În primul rând, validarea falsei premise a propagandei putiniene-moscovite potrivit căreia "operațiunea specială" a Rusiei în Ucraina a fost o mutare forțată de amenințare directă a Occidentului care a transformat Ucraina dintr-un cap de pod al planurilor sale agresive la adresa Rusiei, într-un adevărat foc de ceartă care loveste vâgșușor și pe cele mai diverse contexte și situații, se va instala în mintea a milioane de oameni, deplin! A doua consecință este extinderea rapidă și aproape automată a arealului strategic în care Rusia se va



CORNELIU CODITA

simți îndreptățiți să îți alegi și să lovești ținte. Civile și militare. Ceea ce înseamnă teroriile înfrânte care au trimis trupe în Ucraina, dar mai ales cele din vecinătate, indiferent dacă au trimis sau nu trupe. Cu siguranță, Rusia nu se va grăbi să steie cu drone și rachete Parisul sau Berlinul, dar Bucureștiul și Vargșvia pot deveni ușor următoarele ținte. Fie și pentru sco piori pur demo-stative, marcând voința neînduplecată a lui Putin de a răspunde măsură pentru măsură, ochi pentru ochi și dinți pentru dinți.

Spusele lui Macron sunt importante și semnificative pentru că ar deschide calea către extinderea războiului. Cu sau fără vreo contribuție occidentală, războiul poate și va fi extins de Putin dacă acesta va fi considerat soluția pentru evlarea înfringerii sau continuarea necesară pentru a elimina sau reduce rezistența occidentală față de "planurile locale" ale Moscovei putiniene de a reamenaja politica și geo-politică fostul spațiu al URSS.

De a refuza, într-un fel sau altul, fosta uniune sub fidierile Moscovei, de a re-lua sub dominație regiunile Europei de Centrală și de Est și de a "întrerupe", astfel, consecințele "celelalte mari catastrofe a secolului XX", cum a caracterizat Putin deosebit de imperiului sovietic. Despre ce confuzie fundamentală este vorba aici? Despre cea dintre Război și Politică. Una de care, în cea mai mare măsură, vinovată se face Clausewitz însuși, iar, după el, toți cei care s-au folosit de ce înțelegând nu nu greșea monumentală a fostului general-prizonier. Pentru că războiul poate purta pentru a atinge obiective politice, lui Clausewitz i s-a putut că peste identitatea dintre război și politică este o consecință inevitabilă, fără să se mai preocupe de evidentele probleme logice și conceptuale care decurg dintr-o asemenea inadecvată suprapunere. Oricum, nu era ca în cazul de seizerat: Macron și "criticii" ai politici de azi sau în instrumentele intelectuale a analizei la dispoziție care să fi ferească de ruindăbarea capcană. Războiul, așa cum Clausewitz vorbea bine postulează, este despre "distruge" și "supunerea voinței inamicului", politica, la polul opus, este despre "consolidarea" de soluții la probleme sociale și folosirea puterii rezinate a voinței colective pentru realizarea acestor scopuri. Dar un orb poate onfundă Albul cu Negrul!

(continuare în pagina 3)

Cât poate rezista o superputere militară dacă nu este și superputere industrială?

In lume există o singură superputere militară și o singură superputere industrială și nu este vorba despre aceeași țară. O idee de răspuns pentru întrebarea din titlu a fost oferită recent de Donald Baldwin, profesor de economie internațională la IMD Business School din Lausanne, într-o analiză publicată de Centre for Economic Policy Research (CEPR).

"SUA este singura superputere militară a lumii", în condițiile în care "are cele mai multe nave de război, cele mai multe avioane de luptă și cele mai multe rachete balistice", în condițiile în care "producția sa din industria prelucrătoare este mai mare decât producția combinată a următoarelor nouă țări din clasa mediu", se arată în deschiderea documentului.

Profesorul Baldwin utilizează în toate datele "EVA (Trade in Value Added) de la OECD, actualizată în 2023, pentru a ilustra "drumul Chinei către statutul de superputere și impactul asimetric al domi-

niilei sale asupra lanțurilor de aprovizionare globale".

Datele sunt disponibile pentru intervalul 1995-2020 și arată că producția din industria prelucrătoare a Chinei a reprezentat 35,4% din producția mondială totală în 2020. Ponderea a fost de 5,3% în 1995 (veriți graficul). În același interval, ponderea similară pentru SUA a scăzut până la 11,8%, de la 20,9%, în timp ce pentru Japonia declina a fost de la 19,3%, până la 5,6%.

În Europa, declinul a fost de la 32% până la 19,6%, în condițiile în care ponderea Germaniei a scăzut până la 4,2%, de la 8,3%, iar ponderea Italiei a scăzut până la 2,1%, de la 4,4% și a Franței de la 4,1%, până la 1,7%.

Din punct de vedere al nivelului brut al producției din industria prelucrătoare, ponderea Chinei în totalul global este de trei ori mai mare decât ponderea SUA, de șase ori mai mare decât a Japoniei și de nouă ori mai mare decât a Germaniei, conform datelor de la OECD preluate în studiu.

(continuare în pagina 11)



CALIN RECHEHA

Bitcoin a depășit nivelul de 57.000 de dolari, pentru prima dată din decembrie 2021

● MicroStrategy a raportat achiziționarea a circa 3.000 de Bitcoin pentru 155 de milioane de dolari, conform CNBC ● Greta Yuan, VDX: "Creșterea Bitcoin mai reflectă și optimismul investitorilor înainte de viitoarea « înjumătățire » a criptomonedei"

Bitcoin, cea mai populară criptomonedă a lumii, a depășit ieri nivelul de 57.000 de dolari, cotajie nemaiîntâlnită din decembrie 2021, după o creștere de peste 10% în două zile, conform CNBC și CoinMarketCap.

Evoluția apare în condițiile în care, firma de software și investiții crypto MicroStrategy a raportat achiziționarea a circa 3.000 de Bitcoin pentru 155 de milioane de dolari. MicroStrategy, firmă americană cu sediul în Virginia, este o companie publică și cea mai mare deținere de Bitcoin, raportările de la începutul acestei luni indicând cota de 190.000 de criptomonede, echivalentul a peste 10,5 miliarde de dolari, scrie CNBC.

Greta Yuan, șeful departamentului de cercetare al platformei de active digitale

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 4)

Miedul românesc produs de un buzoian - medaliat cu aur la cea mai mare competiție internațională de profil

● Mihai Negoi, producător de mied: "Cred că piața băuturilor artizanale este în creștere"

O familie de tineri, stabilită în urmă de zece ani într-o comună din Buzău, a reușit să scoată pe piață cel mai bun mied din Europa. Este vorba despre o bălătară slab-alcoolică obținută din miere fermentată, cunoscută și ca "bălătară dacilor", care recent a primit medalia de aur la cea mai mare competiție de profil, organizată în Polonia.

Povestea Cristinei și a lui Mihai Negoi a început în 2014, când a primit dar de la părinți o căsuță de albine. Atunci a decis să renunțe la viața de Bucureștie pentru traiul de țară și să înceapă experiența de producător. Mai întâi au obținut din miere fermentată, cunoscută și ca "bălătară dacilor", care recent a primit medalia de aur la cea mai mare competiție de profil, organizată în Polonia. Alina și Mihai au început să facă mied de salcâm și de răpădă la care adăugă nucă, alune de pădure și roșcove, călând și po-

len, aronia, fistic, agrișe și coșos. Apoi au decis să încerce norocul cu o bălătară foarte puț în cunoștință în România, dar apreciat peste hotare. Și au reușit. În 2022 au lansat primul miel cu etichetă lenic scărzată din România, pe care îl produc într-o mică fabrică din comuna Părlăgele.

"Miedul (numit și hidromel) este o bălătară alcoolică fermentată obținută din miere naturală de albine, apă și drojdie, putând trece cu ușurință drept un înlocuitor mai rafinat al berii sau, de ce nu, al polului pentru sece. Eu l-am descoperit în Londra, într-o plimbare, la un magazin de bălătară artizanale am găsit o bălătară din miere.

ANA FELEA
(continuare în pagina 11)